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e VUCHETICH ENDRE 

eentas 

szuveréniítás és a nemzetkisebbségi 

gok ellenőrzés melletti kötelező telje- 
ése iIs szóba került Grofsorean Cornel 

. azon előadásán. melyről már részle- 

sen beszámoltunk. Az előadásnak ezen 

zével foglalkoznunk kell ugyanazon 

oktriner alapon, amint azt Grofsorean 

Amint ő nem kevert ebbe a kér- 

nap!, vagy romániai aktualitással 

népi politikát, ugy mi is szigoruan 

mélethez tartjuk magunkat ezen 

Eofeegén k kivül ismertette telfegásét 

ban a tekintetben is, hogy a párisi 

mzetkisebbségi egyezmény sérti-e, 
rbitja-e az állami szuverénitást, vagy 

em. Erre é igenlően válaszolt. Mielőtt a 

agunk álláspontját, amelyet különben 

ár többször hangoztattunk, ismertet- 

ők, néhány szóval még vissza kell tér- 

nemzetlség és nemzetkisepbség 
meghatározására és a kettő kö- 

önbségre. 

rofsorean szerint a régi Ausztriában 
agyarországon a nemzetkisebbsé- 

ke helyesen nevezték nemzetiségek- 

mert összességükben az ausztriai 

netekkel és a magyarországi magya- 

tal szemben a tényleges többségét 

otték a lekosságnak. Ezzel szemben 

ául Romániában és általában a há- 

utén alakult uj nemzeti államokban 

emzetiségek elnevezése helyesen 

nzetkisebbség, mert a valóságban ki- 

bségben vennak a nemzettöbbség- 

zemben. Véleményünk szerint a 

etiség elnevezés a népkisebbsé- 

re alkalmazva helytelen volt a mult- 

és helytelen a jelenben is. A nem- 

tiség szó ugyanis valakinek valamely 

emzethez való tartozását jelenti, füg- 

nül attóél, hogy az államalkotó 

p-e vagy sem, többségben van-e va- 

ly államnean vagy sem. A nemzeti- 

szó etimológiai és sem szociográ- 

sem néprajzi vagy politikai jelen- 

e! nem bir. Ha megkérdezzük va- 

ől, hogy mely nemzethez tartozik, 

rnem ugy kérdezzük, hogy milyen 

etü, hanem milyen nemzetiségü? A 

etiség nem kisebbitő jellegü, ha- 

egyszerüen meghatározza valaki- 

valamely nemzethez, népközösség- 

velé tartozását. Ezzel szemben a 

zetkisepbség elnevezésnek etimo- 

giai és politikaei jelentése is az, 

egy népcsoport egy másik nép- 

orttal, mint számszerüű kisepbség él 

i közösségben. Az ujabbkori poli- 

örténetem ezt is tisztázta már. A 
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és kisebbségi egyezmény 

nincsen anyacrszága. 

elnevezés ellen, mert ebben lebecsülést, 

kisebbitést, bizonyos politikai élt láttak 

és ezért a román nemzet fiainak nevez- 

ték magukat. Tették ezt nem azért, mert 

a többi népkisebbséggel együtt a ma- 

gyarsággal szemben többségben voltak, 

- a románok száma egyedül nem érte 

el a magyarok számát a régi Magyaror- 

szágon - hanem mert a nemzetiség ki- 

fejezést politikai Minderwertigkeitnek 

érezték. A nemzetkisebbség mint nem- 

zetiség nem hozható összefüggésbe az- 

zal sem, hogy az illető nemzet alkot-e 

önálló államot, mert hiszen akkor nem 

tudnók hova sorolni például az ukráno- 

kat, akik azon legszerencsétienebb nem- 

zetkiseebséghez tartoznak, amelynek 

A szuverénitásról az állampolitikai tu- 

domány aezt tanitja, hogy ez egyértelmü 

az állem függetlenségével, vagyis a 

szuverén állam minden külső befolyás- 

tól menten intézi saját ügyeit. Ez az ugy- 

nevezett belső szuverénitás, amely alap- 

ja a külső szuverénitásnak. A külső szu- 

verénitás az államnak azt a jogát jelenti, 

hogy más államokkal szemben szabadon 

érintkezhetik és léphet fel. A szuveréni- 

tásnak az alapja, hogy az illető állam 

felségjogait a nemzetközi közösseg tag- 

jai elismerik. Igy például Bulgária csak 
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ha a nemzetkisebbségi 

valamennyi hatalom garantálja a hadi- 

1908. év óta szuverén, mert addig a ber- 

nevolveres 
v 

Syovjetoroszországban nagyon őr- 
ködnek azon, hogy a kommunista ura- 

lom vezetőjével kapcsolatosan kelle- 

metlen hirek ne kerüljenek külföldre. 

A szigoru ellenőrzés ellenére ezek a 

hirek azonban mégis kiszivárognak. 
A legujabb hir, amely a szi- 
goru szovjetellenőrzés ellené- 

re is elterjedt Európában az, 
hogy Stalin vörös diktátor el- 
len ismét merényletet követ- 

tek el. 
Ezuttal a merénylő Stalin személyes 

titkára volt, aki revolverrel rálőtt a 

vörös államfőre és azt sulyosan meg- 

sebesitette. 
A merényletről szóló hirt Moszkva 

cáfolja ugyan, ami érthető is, mert 

attól tartanak, hogy nyomaálban zavar- 
gások keletkeznek. A merénylet hiré- 
nek elterjedése után Blücher tá- 
1 E Leningradhól repülégépen 

azonnal Moszkvába utazott, 
zalmas tanácskozást folytatott Vo- 

ahol bi- 
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lini szerződés értelmében hübéres állam 

volt. Tehát a szuverénitás teljessége is 

bizonyos körülmények között elismerés- 

től függ. Románia is, Jugoszlávia is, 

Csehszlovákia is önálló és tüggetlen ál- 

lamok, melynek sem belső, sem külső 

szuverénitását scha nem vontók kétség: 

be. Hiszen a háboru után alakult uj álla- 

moknak, amilyen Csehszlovákia, a nagy- 

hatalmek a békeszerzéődésekkel adták 

meg a szuveténitást. Téves tehát, ha 

Grofsorean azt mondja, hogy ezt a szu- 

verénitást sérti a párisi egyezmény, 

amely a nemzetkisebbségek jogainak 

elismerésére vonatkozik. Nem tételezhe- 

tő fel és telve lenne önmagában rejlő 

ellentétekkel, ha ugy volna, hogy ennek 

az egyezménynek az elfogadása ecsök- 

kenti vagy csorbitja az azt aláirt álla- 

mek szuveténitását. Hogy mennyire té- 

ved Grotsorean ezen felfogásában, mi- 

sem bizonyitja jobban, mint az a másik, 

ezzel kapcsolatcs, megállapitása, hogy- 

védelem köte- 

lezettségét kiterjesztenék az összes eu- 

rópai államokra, akkor a szuverénitáson 

nem esnék csorba. 

A spanyol polgárháboruval kapcso- 
latban elyan inditvány hangzott el, hogy 

anyagoknak és önkénteseknek Spanyol- 

országba való szállitási tilalmát. Nemzet- 

közi ellenőrző bizottság alakulna, amely- 

nek jogában állana minden Spanyolor- 

szágba irányuló szállitmányt ellenőrizni, 

ami a gyekorlatban azt jelenti, hogy 

megállitená és átkutatná egyformán az 

angol, francia, német, vagy orosz hajó- 

roszilov tábornokkal, a vörös had- 
sereg főparancsnokával. Heltünést 

keltett az a körülmény, hogy 

Stalin a gépesitett Lenin-osz- 

tagok tegnapi nagy katonai 

ünnepségén nem vett részt, 
ami szintén amellett szól, 

hogy valóban merényletet kö- 
vettek el ellene és azért nem 

vehetett részt az ünuepségen. 
Szovjetoroszország népe ilyformán 

ujabb izgalmas órákat él át, mert az 

egész bircdalomban ismét számos le- 

tartóztatást eszközöltek. A letartózta- 

tásoka Stalin megbuktatására irányuló 
troczkijistaamozgalommal állanakösz- 

szefüggésben. Jelentettük, hogy Bu- 

eharint, az Izveztija főszerkesztő- 

jé. letartóztatták. Rajta kivül azon- 

és nem telik el nap ujabb és ujabb le- 

tartóztatások nélkül. 
Január 23-án különben Moszkvá- 

ban ujabb per kezdődik. Ennek vád- 

ban még számosan kerültek fogságba 
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Kkat is. Nem valószinü, hogy az angol 

közvélemény ilyen megoldást elfogadna 

akkor, ha ez sérelmét jelentené a szüve- 

rénitásnak. Aminthogy nem is sérelme, 

mert nemzetközi megállapodás eredmé- 

nye. Éppen ugy, mint ahogyan nemzet- 

közi megegyezés eredménye volt a pá- 

risi kisebbségi egyezmény. 

Mástót van itt szó. Az állam élve a 

maga szuverén jogával, megegyezést 

létesit, hogy bizonyos tekintetben bizo- 

nyos jogokat megad, vagy bizonyos 

kötelezettségeket teljesit és ezeket a 

jogokat és kötelezettségeket egyes 

nagyhatalmak garantálják. A garancia 

csak az egyezmény keretel között érvé- 

nyesithető. Ezeket a kereteket pedig az 
illető áallam maga állapitotta meg, vagy 

fogadta el. Ha vitatja az érdekelt állam 

ennek az egyezménynek a hatályát, ak- 

kor megtagadja a maga annak idején 

elfogadott álláspontját, ami egyértelmü 

lenne azzal is, hogy nem hajlandó aszo- 

kat a kötelezettségeket vállalni, amelye- 

ket elfogadott. Ezt pedig Grofsorean 

sem mendja. Más kérdés az, hogy szük- 

séges-e a párisi nemzetközi nemzetkis 

sebbségi egyezménynek a kiterjesztése 

az összes állemokra. Erről már Kifejtet- 

tük nézetünket nemrégiben is, amikor le- 

szögeztük, hogy a nemzetkisebbségi 

probléma fejlődésében a legközelebbi 

lépés nem lehbet máés, mint a nemzetki- 

sebbségi jogok érvényesitésének és 

biztositásának általánositása. Akkor 

megszünnek a meddő viták és meg- 

szünnek a népkisebbségek retorziós ob- 

jektumck lenni. 

E....... 

erényiet 
üikt tor allei 

lottai a külföldön tartózkodó Troez- 
kij Leó volt népbiztos hivei és pedig 

Radek ismert publicista és 
volt népbiztos, Szokolnikov 
és Pjatakov, az orosz állami 

bank vezetői, azonkivül több 

más ismert kommunista sze- 

mélyiség. 
Ez a per második része a Troczkij 

hiveivel való nagy leszámolásnak. 
A szovjethatóságok a szombaton 

kezdődő perrel kapcsolatosan a leg 
nagyobb előkészületeket tették. A tár- 

gyalást a Lenin-központ épületében 
tartják meg. Az épület minden eme- 
leti folyosóján több géptegyvert álli- 

tottak fel és kiadták a parancsot 
hogyha bárki is a folyesón a 
közönség köréből a vádlottak 

mellett szót emel, azonnal lőj- 

jenek 
A rend tentartására azonkivül két tel 
jesen megbizható ezredet vezényeltek 
ki az épület környékéree 



Eden enze kölögyminiezter az 

alsóházban nagy beszédet mondott a 
nemzetközi helyzetről. Hangsulyozta, 
hogy Spanyolországban a polgárhá- 
boru befejezése után idegen hatalom 
nem befolyásolhatja a kormányzás 
kialakulását, Anglia érdekei ellen vol- 
mna, ha Spanyolországban jobb vagy 

baloldali kormányzat kerülne hata- 

lomra. 

Az angol kormányzak. ügyel 
nie kell, hogy a spanyol pol- 
gárháboru ne terjedjen tul az 

erszág határain és hogy Spa- 

nyolország területi épségét 
és függetlenségét tiszteletben 

tartsák. 

Megemlékezik azután az angol-olasz 

Földközi-tengeri egyezményről, mely 

régi ellentéteknek vetett véget. Né- 
metországot illetően kijelentette, 

hogy a német birodalom szereplése a 

jövőben is érdekelni fogja Angliát és 
az egész világot. Németországnak két 
ut között kell választania, amely nem- 
csak a német nép, hanem Európa eor- 

sát is eldöntheti. Ha a német kor- 

mány az együttmüködés utjára lépne, 
Angliában nem akadna semki, aki 

megtagadná a segitségett 

Végül szükségesnek mondot 

ta a német fegyverkezés csök- 

kentését, mert az fenyegeti a 
szomszédos államokat, 

Eden beszéde nagy visszhangot kel- 
tett Európa sajtójában. A francia la: 

pok melegen fogadják az angol kül- 

ügyminiszter szavait. A Populaire 
azt irja, hogy Eden beszéde igen fon- 
tos kijelentéseket tartalmaz. Nagyje- 
lentőségü Edennek az a kijelentése, 

hogy a spanyol népnek magának van 

joga dönteni arról, hogy milyen poli- 

nikai rendszert válasszon. Franciaor- 
szág készségesen müködik együtt An- 
iával, de kivánatos, hogy arra kész 
egyen más állam is. 

Egyes német lapok elismeréssel ir- 
nak Eden beszédéről, megállapitják 
azonban, hogy Eden nem fogta fel he- 
lyesen a német kéndést. 

Az együttmüködésre való fel- 

hivást nem Németországhoz 

kell intézni, hanem más álla- 

mokhoz, 

Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy 

Németország már számtalan esetben 
felhivta a hatalmakat az együttmükö- 
désre.: 

A Berliner Tageblatt Eden beszédé 
ről irva, idézi az angol külügyminisz- 

ternek azt a kijelentését, hogy az 1937. 

Eden beszédének 
élénk visszhangja támadt 
az európai sajtóban 

év a nagy kérdések és nagy alkalmak 
éve. A lap szerint Eden máris elmu- 

lasztott egy alkalmat és pedig azt, 
hogy a való tényekkel szembenézzen. 
A német sajtó attól tart, hogy Eden 

mostani beszéde elzárja majd Hitler 

Gentben ma kezdődik a Népsztvetség 
tanácsának uj ülésszaka, A különböző ál- 
lamok képviselői egymásután érkeznek 
Genfbe. Antoneseu román külügymi- 
niszter az elsők között jelent meg és teg- 
nap találkozása volt Delbos francia 
külügyminiszterrel, aki villásreggelit 
adott román kartársa tiszteletére. Beck 
lengyel külügyminiszter ma érkezik 
Genfbe, utközben azonban kiszállott Ber- 
linben, ahol Neurath báró német kül- 

ügyminiszterrel az általános politikai 
helyzetről tanácskozott. Olaszország nem 
vesz részt a Népszövetség ülésén, mivel 
azok a feltételek, amelyek mellett ezt 
megtehetné, még nem következtek be. 
Eden angol külügyminiszter tegnap 
utazott el Londonból Genibe, Valószinü- 
nek tartják, hogy utjátvPárisban nehány 

órára megszakitja, hogy ott tanácskozzék 

Blum miniszterelnökkel. Ugyanazzal a 
vonattal utazott el Londonból Edwards 
chilei követ is, aki kormányát a Népszö- 
gjetség ülésén képviselni fogja. 

Magyary Pál temetése 
ma délelőtt tiz órakor megy végbe 

a székesegyház kriptájába 
A kedden este elhunyt Magyary 

Pál, állalános püspöki helynök holt- 
tetemét a szeminárium disztermében 
ravatalozták fel. A halottat teljes fő- 
papi diszbe öltöztették, fejére lila bi- 
rétumot tettek, a kezét pedig imára 
Kulcsoltan helyezték el a mellén. Teg- 
nap délben megjetlent a ravatalnál 

Pacha Ágoston megyéspüspök, 

Walter József dr. püspöki iroda- 
igazgató, pápai kamaras kiséretében. 

A püspök hosszasan imádkozott a ko- 

porsó előtt, amely pálmálk és égő 

gyertyák között nyugodott a magas 
katafalkon. Néhány perc mulva bevo- 
nult a diszterembe az udvari papság 
és a püspökkel együtt elmondta a ha- 
lottakért való zsolozemát. 

A káptalan tegnap gyászülést tar- 
tott, amelyet az elhaln Magyary Pál 

talan latin nyelvü gyászjelentését. 

lánok, 

emlékének szentelt. A gyászülésen 

meghatározták a temetési szertartás 

elől a lehetőséget, hogy január 30-án 

ujabb felhivás intézzen az együttmü- 

ködésre a hatalmakhoz. Németország 
minden ténykedésével és igyekezeté- 
vel a békét akarja, de az egyenlőségen 
alapuló békét. 

Elindultak a diplomaták Genibe 
ahol ma kezdődik a Népszövetség 

tanácsának uj ülésszaka 
Nemzetközi politikusok véleménye sze. 

rint a Népszövetség tanácsa megszünteti 
azt a protektorátust, amely alá Danzig 
szabad várost állitották, A danzigi nép- 

szövetségi biztosnak ezentul csak az lesz 

a feladata, hogy a Danzig és Lengyelor- 
szág közötti ellentétek elintézésénél köz- 
remüködjék 

A ma összeülő népszövetségi tanács 
programjának egyik lényeges pontja lesz 
az alexandrettei szandzsák ügye is, 

amelynek Törökország tüggetlenséget 
követel. A kérdés igen kényes és bár le- 

hetséges, hogy az ülés előtt az érdekelt 

francia-török kormányok megbizottai kö- 
zött megegyezésre jut a dolog, mégis at- 

tól tartanak, hogy az erről szóló vita igen 
heves lesz 

A párisi Temps a Népszövetség ülésé- 
nek előestéjén foglalkozott az alexandret- 

tei szandzsák ügyével és tiltakozik az el- 

len, hogy Sziria füzgetlenségét megbont- 
sák. 

sorrendjét és megfogalmazták a káp- 

A nap folyamán számosan keresték 
fel Magyary Pál püspöki helynök ra- 

vatalát. A látogatoók között volt 

Muntean Gheorghe görög katolikus 
püspöki helynök is, aki annak idején 

a teológiai főiskolán tanitványa volt 

az elhunytrak és akit mindenkor 
őszinte tisztelet és barátság füzött 
Magyary Pálhoz. Kegyeletes látoga- 

tást tettek a ravatalnál az összes ti- 

miscoaraj plébánosok, hittanárok, kap- 

szerzetesek és apácarendek. 
Fiedler istván Oradeasatumare: 
püspök, aki az elhunytnak elődje volt 

a helynöki méltóságban, táviratilag 
fejezte ki részvétét. 

Tegnap este hat órakor megszólalt 

a város valamennyi harangja, hirdet- 
ve, hogy a szemináriumban akkor 

jelenlétében 

egyesület, valamint a nagyközö 

pöki helynök holttestét a széke 

1937, JAN 

TMaradek 
hetünk 

alkalmaval több 100 
puplining maradék 

ványainak beszentelése. A bes 
lést a központi papság és a kis 

Blaskovics fF 

nagyprépost végezte. A halo 
nál szokásos ezertartás befe. 
után a nagyprépost magyar és 
nyelven beszédet mondott, ame 
az elhunytat a kispapok előtt ki 

dő mintaképnek mutatta be. 

A koporsót ma a kora regge 
ban átszállitották a püspoki 

egyházba, ahol diszes ravatalra 
tottáik. Délelőtt tiz órakor Fa 
Ágoston megyéspüspök nagy pa 

gédlettel gyászmisét mond, 

alatt a székesegyházi énekkórus 

zemekar rekviemet ad elő. A bes 
lési szertartáson megjelenik a Mi 
soarai és vidéki papság, 0 
tézmény és iskola, a férfizaránok 

A szertartás után Magyary Pál 

ház alatt levő pléb helvezi 
ulon 

Ratifikálták 
a választási 

A nemzetiparasztpárt Timis- 

rontal megyei szervezetének állati 

válaszmánya Bocu Sever elnök 
alatt ülést tartott, amelyen a m 

és községi választásokkal kapcso 
propaganda ügyét beszélték 
Bocu Sever nagyszabásu beszédbel 

mertette a külpolitikai helyzetet, m 

ezzel kapcsolatban a nemzeti-par. 
párt kormányra jutásának szü, 

ségéről szólt. Azután Juga Liviv 
szervezet titkára bejelentette, hog 

pártszervezet a megyei választás 

nézve megegyzést kötött a Masg? 

Párttal és a szociáldemokrata pár 

egyben ismertette a választási pr 
ganda módjeit. Az állandó vál 

mány ugy a választási kartelt, r 
a propagandára vonatkozó elér 
jesztést tudomásul vette. Kimond 
választási iroda megalakitását és 
nak elnökévé Bocu Severti válasz 
ták meg. 

kezdődött Magyary Pál földi marad- 

Vigadó 
olt fFerdinmánd-szálló Magi arNőcgylcibálja 

..... Meghiívó nincs Jegyek a pénzárnál kaphatok m 



A spanyol polgárháboru frontjáról 

ékező hirek nem jelentenek nagyobb
 

eeményeket. Ennek oka a mostoha 

5járásban reilik. Spanyolországban 

nagy a hideg, sok helyen áthatol- 

Htatlan köd terül el, más helyeken 

ezont havazik. Bilbaóból jelentik. 

az összes frontokon aránylagos 

alom vamn. 

Bareelonában a baloldali köz- 

társasági pártok gyülést tar- 

tottak, amelyen elhatározták, 

hogy külföldön tartózkodó 

tagjaikat hazahivják. 

kat, akik ennek a felhivásnaik nem 

sznek eleget, megfosztják a spanyol 

olgárságtól. A nemzeti csapa- 

zoroszok el 

egy olasz hajót 
képnes szótszakitani. 

ae0 

10k három bombavető repülőgépe meg- 

jelent Madrid felett és számos bombát 

dobott le. Sak épület rombadőit. A 

hombázásnak számos halottja van. A 

kormány repütőgépei elüzték a nem- 

zetiek gépeit. 

A Rion nevü orosz szállitóhajó 

kétezerháromszáz tonna élelmiszerrel 

befutott a barcelbnai kikötőbe. 

A hajó parancsnoka az élel- 

miszert, mint az orosz nép 

ajándékát, átadta Companys 

katalán köztársasági elnök- 

nek. 

Companys megköszönte az ajándékot 

és kijelentette, hogy a katalán és az 

orosz nép barátságát semmi nem lesz 
Aa0 
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lolsevista 

Európa 
Göring porosz miniszterelnök 

a0pri szigetén fogadta az olasz és 

émet lapok munkatársait, akik előtt 

következőket mondotta: 

öÖnrömmel megállapitom, hogy a 

fussolini miniszterelnökkel és 

iano gróf külügyminiszterrel foly- 

tt tanácskozások bizonyságot 

ltattak arra, hogy felfogásaink 

megegyezők. 

Róma és Berlin továbbra is 

azt a tengelyt képezi, amely 

az európai béke alapja lesz. 

szország és Németország el van rá 

nva, hogy a nemzetközi helyzet 

tázására mindent megtesz és Eu- 

át a béke erősitésével megvédi a 

sevista veszedelemtől. Azzal a szi- 

d meggyőződéssel térek vissza Ber- 

be, hogy látogatásom nagyban hoz 

árult a két ország közötti viszony 

yeges javuásához. 

öring azután hangsulyozta, hogy 

lasz és a német népet őszinte ba- 

g kopcsolja egymáshoz, amely 

sorban három pontra támaszko- 

Ez a három pont a következő: 

Elismerése a tényleges helyzet- 

ésben. 

A két nemzef nem engedheti 

meg, hogy Európa nyugati 

részén bolsevista állam kelet- 

i kezzék 

y ezt a veszedelmet növelhetné. 

3. A német és olasz népek közötti 

ilvánult meg. 

állitását, hogy 

ezért elhatározták, hogy gatóságot a főpályaudvarral szemben 
eszállnag minden kisérlettel. jevő Terminus szállodában helyezzék 

ös barátság, amely olasz rész: 
ring látogatása során impozáns 

Göring porosz miniszterelnök végül 
cáfolta egyes külföldi lapoknak 

ee 

Római hivatalos helyen kijelentették, 

hogy emről az állitólagos eseményről 

semm; értesités nem érkezett. Ameny- 

..t 

Az olasz-uémet megegyezés 

Külföldi lapok jelentése szerint 
a spanyol vörös kormány 

szolgálatában levő orosz ha- 

jók feltartóztattak és elfog- 

tak egy olasz hajót. 

nyiben azonban a hir valónak bizo- 

nyulna, ugy Olaszország elégtételt kö- 

vetel. 

Tallinból érkezett jelentés szerinit 

az eszt kormány minisztertanácsot 

tartott, amelyen elhatározta, hogy 

nem emgedélyezi a hadiönkénteseknek 

Spanyolországba való utazását. 

nyugati ré 
szágot Spanyolországgal szem- 

ben követett politikájának 

megváltoztatására akarta vol- 

na rábirni. 

Göring tegnap délután Capri szi- 

getén meglátogatta Axel Munte 
... 

Evek óta tart a harc Timisoara és 

Arad között, hogy melyiküké legyen 

a vasutigazgatóság. Arad azzal érvel, 

hogy a varosban van egy modernnagy 

épület, melyet annak idején egyene- 
sen a vasutigazgatóság céljaira létesi- 

tettek, Timisoara viszont joggal hi- 

vatkozik arra. hogy nagy kereskedel- 

mi és ipari centrum, egy egész tarto- 

mánynak a fővárosa és igy őt illeti 

meg a vasutigazgatóság. Az idén is 

folyt ez a harc, mely végül ismét Ti- 

misoara győzelmével végződött. En- 

nek azonban feltétele van: Timisoará- 

nak gondoskodni kell a vasutigazga- 

tóság megfelelő elhelyezéséről. A vas 

utigazgatóság jelenleg és már évek 

őta az Asanesti-téren levő és az állam 

tulajdonát képező palotában nyert el- 

helyezést. Bucurestiben azonban most 

egyszerre ugy találták, hogy az épü- 

let nem felel meg a célnak. Hogy éve- 

ken át miért volt jó és most egyszerre 

miért nem felel meg, az rejtély. 

Az a terv merült fel, hogy az igaz- 

el. Ez a palota is az állam tulajdonát 

képezi, azonban, hogy megfeleljen 

urodának, olyan átalakitásokra lenne 

szükség, melyek annyi milliót igényel- 

nek, hogy azért már uj palota volna 

épithető. Erre a célra volna is egy 

megfelelő telek az állomással szem- 

ben. Kétségbevonjuk ugyan, hogy ez 

az olasz kormány Németor- 

llam nem alakulhat 

A vasutigazgatóság elhelyezése 

a volt Ferdinand-szállodában sok milliót 

takaritana meg a város polgárságának 

szében 
világhirü német irót. Göring a szige: 

ten való tartózkodását szombatig 

meghosszabbitotta. Szombaton hadi- 

hajón Sorrentóba, onnan Nápolyba 

utazik és vasárnap már ismét Rómá- 

ban lesz. 

dai munkák végzésére, mert olyan 

lármás, hogy nyugodt munka ott alig 

volna folytatható. Timisoara nem na- 

gyon bővelkedik szállodákban és vé- 

leményünk szerint a Terminus meg- 

szüntetése nagy kára volna a város- 

nak. Ettől eltekintve a Terminus bér- 

lőmek hosszabb lejáratu szerződésük 

van az állammal ugy, hogy ennek 

megváltása szintén több millió leit 

igényelne. Hiszen a tulajdonosok an- 

nak idején azért tudtak és mertek be- 

ruházásokat eszközölni, ment hosz- 

szabb időn át reményük volt a kiadá- 

sok arnortizálására. Ha ehhez még 

hozzászámitjuk, hogy a Terminus tu- 

lajdonosai a bérletért és adókban, va- 

lamint közköltségekben mintegy más- 

fél millió leit fizetnek azállamnak, ak- 

kor pénzügyi szempontból teljesen in- 

dokolatlan ennek a tervnek a megva- 

lósitása. Nem szólunk arról, hogy a 

szálioda és étterem meg a kávéház 

megszünésével legalább száz ember 

valnék munkanélkülivé. 

Ugy véljük, na már a jelenlegi elhe- 

lyezése az igazgatóságnak nem felel 

meg és a város vállalta az elhelyezés- 

ről való gondoskodást, akkor erre a 

célra nagyszerüen lenne felhasznál- 

ható a volt Ferdinand szálloda, amely 

üresen tátong és fentartása a város- 

nak csak kiadásokba 

száznál több szoba van, központi fü- 

téssel rendelkezik, liftje van ugy, 

kerül. Ebben 
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2 voltos takarék kapcsolás, telepekkel együtt 

továbtá az összes forgalomban levő készü- 
lekek előnyös részlettizetesre kaphatók a 

Bánság le nagyobb szaküzleteben 

„ELECTRON" 
Timisoara I, Piata Bratianu 

Telefon 22-29 

Fióküzlet: Fratelia villamos végállomás 

hető a vasutigazgatóság. A jövő év- 

ben állitólag felszabadul a posta épü- 

lete is ugy, hogy ez is kedvezőbb meg- 

oldásnak kinálkozik, mint milliókat 

kidobni csak azért, hogy a vasutigaz 
gatóság a vasut mellett nyerjen elhe- 

lyezést. Figyelmébe ajánljuk a város 

vezetőségének a cikkünkben foglalta- 
kat, mert nem mindegy ennek a pol 

gárságnak, hogy mennyibe kerül a 
városnak az a dicsőség, hogy a vasut 

igazgatóság itt maradhasson. 
... 

A nép ielvilágositása 

az egészség és élet 

védelméről 
A vármegyeházán tegnap délelőtt 

Nistor Dimitrie dr. prefektüs el- 

nökletével a járási főszolgabirák érte- 
kezletre jöttek össze. Az értekezleten 

az uj büntető törvénnyel kapcsolatos 

egészségügyi intézkedéseket tárgyal- 

ták meg. A főszolgabirák utasitást 

kaptak, világositsák fel a népet, hogy 
az uj büntető törvénykönyv értelmé 

ben tizenhat éven aluli leányok és ti- 

zennyole éven aluli fiatalemberek 
nem élhetnek vadházasságban, mivel 

az a faj degenerálásához vezet. Azok 

a szülők, akik a kiskoruak együttélé- 

sét türik és lehetővé teszik, egy hó- 

naptól egy évig terjedő fogházbünte- 

tésnek és ötezertől huszezer leiig ter 

jedő pénzbirságnak teszik ki magu 

kat, az együttélő fiatalokat pedig el- 

választják és javitóintézetbe utalják 

őket. 

Nistor Diuitrie dr. prefektus han- 

goztatta, hogy a főszolgabiráknak, 

jegyzőknek, orvosoknak, pavoknak és 

könyv egészségügyi rendelkezéseiről 

népszerü előadásokat kell tartaniok. 

Különösen rá kell mutatniok a mes 

terségesen előidézett elvetélések ve 

szedelmére és büntetőjogi következ- 

ményeire. A községek vezetőségeinek 

mindent el kell követnmie, hogy ered- 

ményesen felvegye a harcot a gyer- 

mekhalandósággal szemben. A mna- 

gyobb községekben ingyenes orvosi 

rendelőket létesitenek. ahol az anyák 

a gyermekápolással kapcsolatosan 

a forgalmas hely alkalmas volna iro- hogy ebben ideálisan voln
a elhelyez- kellő felvilágositást kapnak majd. 

tanitóknak az uj büntető törvénry 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romániában : 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380 egész évre 

750 lei. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 160. félévre 300, egész évre 

600 lei. 
Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatok- 

nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 

Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 

gvyedévre 10, félévre 20. egész évre 
40 pengő, 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3, nee 
gyedévre 8 félévre 15, egész évre 

30 pengő. 

Telefeon: 
2.52, este 10 óra után 14-14 vagy 2-42. 

A Hunyadi-nyomda nyomása. 

- 

Patikák éjjeli szolgálata 
JANUAÁR 21-én, csütörtökön a szolgá- 

lati beosztás a következő: 

Az I. kerületben Sit. Ion-utcában levő 
Irgalmas-rendi gyógyszertár. 

A IL kerületben a Stefan cel Mare-ut- 
cában levő Jahner-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol-uton levő Ma- 
ria-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu-utcában 
levő Diana-gyógyszertár, 

Az V. kerületben a Corvin-gyógyszer- 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gyógy- 
szertára állandó éjszakai szolgálatot 

Sok a kávé 
és méegsem megy le az ára. Braziliában 

a hivatalos kimutatás szerint - ez idén 
az export lebonyolitása után husz millió 
zsák felesleges kávé lesz, amelyet meg- 
semmisitenek éppen ugy, amint az előző 
esztendőkben már harminenyole millió 
xsák kávét elpusztitottak, Ebben az esz- 

tendőben husz millió zsák kávéval fognak 
mozdonyokat füteni, más részét pedig a 
tengerbe hányják. Braziliában sok a ká- 

vwé, Európában pedig csak annyi van, 
amennyit Brazaliából és más kávétermelő 
államokból hoznak A braziliai kávéter- 
melők pedig inkább elpusztitják kávéter- 
mésük nagy részét, semhogy azt Európá- 
ban olcsó pénzen a piacra dobnák, Inkább 
ne jusson Európa éhezőinek és szegényei- 
nek kávé, semhogy az ő magas profitju- 
kon csorba essék, A braziliai kávéterme- 
lők nem tudják, hogy mi a krisztusi fe- 
lebaráti szeretet, És el vannak rá szánva, 
hogy a kávé árából a jövőre sem enged- 
nek, De nem akarnak már vesződni a fe- 
lesleges kávó megsemmisitésével. Nem is 
engedik azt megteremni. Egyszerüen 
megsemmisitenek hétszázötven millió ká- 
vélfát. Igy aztán nem lesz felesleges ter- 
més. Hej, ha ez a vén Európa egyszer 
csak a sarkára állana és megadná a mél- 
tó választ Braziliának! Ha azt mondaná, 
ha te a kávéfelesleget inkább elpuszti- 
tod, semhogy ideadd olcsóbban, akkor 
majd egyáltalában nem veszek tőled ká. 
vét, hanem beszerzem azt másunnan! Ak- 
kor aztán Brazilia nemcsak a tervezett 
hétszázötven millió fát irthatná ki, ha- 
nem a többit is, mert különben minden 

- A pápa állapota változatlan, A 

négy órában nem állott be ujabb eny- 

Szentatyának, hogy több időt 

az ágyban és foglalkozzék kevesebbet 
államügyekkel. 

- Hó után eső. A keddről szerdára vir- 

enyhült, A sürü havazást egyszerre eső 
váltotta fel, amely szerndán délelőtt is zu- 
hogott. Az olvadás nemcsak nálunk, ha- 
nem a Bánság ne, részében is beállott. 

A hőmérő tegnap egész napon a fagy- 
pont körül állott. 
mérsékelt keleti és északkeleti szél vár- 
ható, a hőmérséklet sülyed. Az ország 
sok részén, nevezetesen 

ujabb havazás. A legnagyobb hideg teg- 

sülyedt. 

pápa álapotában az utóbbi huszon- 

hülés. Az orvosok azt tanácsolják a 

töltsön 

radó éjszaka az időjárás váratlanul meg- 

A külföldről is ovadási hirek érkeznek. 

Többnyire felhős éz 

Munténiában, 
Dobrudzsában és Besszarábia déli részén 

nap Toplita községben volt, ahol a hőmé- É 
rő higanya a fagypont alatt husz fokra 

Utadó bélyeget 

A nyugdijasok kedvezményes vas- 
uti utazási könyvecskéinek láttamoz- 
tatása körül támadt bizonytalan hely- 
zetet a miniszterium ujabb rendelettel 
tisztázta. A CFR Foaia Oficiala leg- 
ujabb 922. számában közzétett minisz- 
teri rendelet szerint minden nyugdi- 
jas köteles ugynevezett utadót lefi- 
zetni, de nem mint eddig a pénzügy- 
igazgatóságon, hanem az állomáson 
az ugynevezett Casa Colectoarenál. Itt 
egy ivet kell kitölteni, amelyben a 
nyugdijas elismeri, hogy hajlandó az 
állam részére megszabott összeget le- 
fizetni. Az összeg lefizetése után min- 
den nyugdijas bélyeget kap, amelyet 
a könyvecskében erre a célra megje- 
lölt helyre kell beragasztani. A rende- 
let kimondja, hogy minden vasuti 
könyvecskét el kell látni ezzel a bé- 
lyeggel, tehát azokat is, amelyeket 
már láttamoztattak, vagy amelyekre 
ea 

a nyugdijasok kedvezményes utazási 
könyvecskéibe 

már a pénzügyigazgatóságnál lefizet- 
ték az illetéke. A bélyeget a pénz- 
ügyigazgatóság fizetési elismervé- 
nyével is be lehet szerezni az állomás- 
nál. A vasuti könyvecskék megujitá- 
sánál letizetett illetéket az állam az 
állami utak javitására és átalakitá- 
sára forditja. A lefizetendő illeték 
nag sága a kedvezmény és osztályok 
szerint változik. Az ötven százalékos 
kedvezménnyel biró könyvecskék 
utin első osztályon 150, második osz- 
tályon 120, harmadik osztályon pedig 
20 lei a hetvenöt százalékos kedvez- 
ményü könyvecskéknél első osztályon 

220, másodosztályon 150 és harmadik 
osztályon 30 leit kell fizetni. Az ezévi 
láttamozást nem zárják le január vé- 
gén, hanem februárban is folytatják, 
de a régi könyvecskék csak január 
81-ig érvényesek. 

- A januári fizetések és nyugdijak 
kiutalása. A fővárostól jelentik, hogy 
a pénzügyminiszterium közlése sze- 

rint ma az egész országban megkez- 

dődik a fizetések és nyugdijak kiuta- 
lása A jelentés alapján valószinü, 

hogy városunkban is mielőbb sor ke- 
rül a januári nyugdijak és fizetések 
kiutalására. 

- Betőrés egy bankigazgató laká- 

sába. Városunkban ujabb vakmerő be- 

törés történt, A betörők Babeanu 
Constantin bankigazgatónak a III. 

kerületi Mihai Viteazul-uton levő la- 
kását fosztották ki. Babeanu Constan- 
tin, aki a Banca Federala igazgatója, 
néhány nap előtt Bucurestibe uta- 
zott, felesége pedig nem tartózkodott 

a lakásban, amikor a betörés történt. 

Zsákmányuk négyezer lei készpénz és 
tizezer lei értékü ékszer volt. A be- 
törők a zsákmánai yal bizonyára a kert 
felé épitett erkélyen át hagyták el a 
lakást és elmenekültek. Kezrekerité- 

kávéja a nyakán maradna, 
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sükre megindult a nyomozás. 
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= Frigykötések Mussolini család- 
jában. Vittorio Mussolini, a duce 

unokaöccse, február nyolcadikán Mi- 

lánóban házasságot köt Silviana de 
Rosaval. Két nappal! később 

ugyancsak Milánóban lesz Mussolini 

nagyobb fiának esküvője Buvci Ur- 

solaval, Mindkét esküvőt ugyanabban 

a templomban fogják megtartani, 
amelyben Mussolini Edda esküdött 
meg Ciano gróffal. 

* Földi Mihály ui regénye: A század 
asszonya cimü regényének cselekménye 
1900-ban indul és tart napjainkig, 1986 
őszéig. Egy modern mai asszony szivén 
keresztül mutatja be ezt a kort, amelynek 
történelmi eseményei átvonulnak egy 
család életén, A regény leirja azokat a 
harcokat, amelyeket a szerelemmel a há- 

zassággal, a családdal, a társadalommal, 

korunk történelmi eszméivel és esemé- 

nyeivel folytat. A rendkivüli irodalmi 

értékü és lenyügőzően érdekes könyv az 
Athenaeum nagyregény-sorozatában je- 
lent meg. 552 lap, pompás kiállitásban Lei 

182.-, minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál Cluj., 

1 magyar Iijak nany álarcosbálja 
lanuár hó 25 án, szombaton esíc 9 orakor ü Magvar mázban 

által megrongált áruknal 

IV. ker, a római kat) 
femploinmai szembei 

- A járványos tetegségek 
restiben az egészségügyi hat 

164 vörhenymegbetegedést és 

diftéria megbetegedést tartanak 
ván. 

Hiss Károlamazett 
főmérnök 

reggel hatvan éves korában hosszas 
vedés után meghalt. A régi város 
viselői gárda egyik ismert és köz 
tagja volt. Teljes életét a munk 
szentelte és alkotásai sokáig fogják 
élni. Erdélyi származásu volt és a 
pesti müegyetem elvégzése után ! 

mint mérnök Timisoara város szol 
ba lépett. Kitünő szaktudása, vass, 

ma és fáradhatatlan munkássága 
letet és előrehaladást biztosiított sze 
Résztvett a városrendezési terv 

zásában, az uj Bega-csatorna ki 
ben, a Lloyd-sor megalkotásában. 
nösen elismerést szerzett magának a 
ros utcáinak kiépitése körül folyt. 
munkásságával Kiss Károly főmé 
régóta szivbajban szenvedett, ame 
att már egy éve ágyban fekvő betez 
Halálát gyászolja özvegye, születe 
kely Szerénaa a Református Nőe 
agilis elnöknője, fia Bandi, a be 
müegyetem hallgatója, sógora sütő 
nyugalmazott főmérnök és családja, 
gornői özvegy Muck Andorné és Ku 
Pálné, dr. Fogarassy Zoltánné és 
ja, özvegy Ludvigh Gézáné tovább 
Friedenvanger Graczka-családok 
nagyszámu rokonság. Az elhunyt 
Károly földi maradványait a IV. ke 
temető kápolnájában ravatalozták 
ahonnan ma délután négy órakor 
zik örök nyugalomra. 

Kies Károl; 

Farsangi feapiay 
Január 25: A román iparosok bálj 

Ferdinand-teremben. 

Január 23: A magyar ifjuság ála 
bálja a Magyar Házban. 

Január 23: Dura sportegylet bálji 
sörgyár nagytermében. 

Január 30: Az igazságügyi tisztviső 

farsangi táncestélye a Tiszti Kaszinó 
meiben 

Január 30. A Bánsági Turista ( 
tánemulatsága Caransebesen. 

Január 31: A Kadima sportegylet b 
a Ferdinand-teremben. 
Február 6: Magyar Nőegylet bá 

Ferdinandeteremben, 
Február 6.: Timisoarai Munkás At 

kai Club tancestélye a sörgyár nagy 

mében. 
Február 20: Kisebbségi ujságiról 

a Ferdinand teremben. 
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parányi ember... 
természettel szemben állva küzd 

nyugtalan, kielégithetetlen ide- 
gyenge szervezetével. Bámula- 

ivóssággal akarja meghóditani az 

világot. Pedig ráeszmélhetne arra, 

ltal naprólenapra kopik-romlik 

te és észrevétlenül halad a meg- 

lés felé, mert nem birja a nagy 

képzeletének világával felvenni 

bb-utóbb a betegségek sorozata tá- 

meg szervezetének ellenállóképes- 

m. ideges gyomorbai, bélzavarok, 
ájmegbetegedések, ideges álmat- 

g, szédülések és hevülések. 

ilázbira amerikai GASTRO-D, 
egy nemrégen felfedezett gyógy- 

ivonatával készül, sulyos gyo- 

n" eseteiben olyan eredményeket 

amit eddig semmiféle más gyógy- 

elérni nem lehetett. Neves tudós 

valamint sok ezer és ezer beteg 

tja e gyógyszerek rendkivüli gyó- 

hatását. 
tro D." kapható az ország összes 

zertáraiban és drogériáiban, vagy 

negrendelhető 180.- lei utánvét 

Császár E gyógyszertárá- 
ucuresti, Calea Victoriei 124. 

a .. 

EMET ALLAM ÉS A KATOLI- 

EGYHAZ VISZONYA. A pápa teg- 

ihallgatáson fogadta Bertram 

mezlói biborost, aki vasárnap a Rómá- 

u időző német egyházfejedelmekkel 
megijelent a Szentatyánál. A tegna- 

allzatás után Bertram biboros a 

fatikán magasrangu személyisé. 
Beavatott politikusok tudni vélik, 

öring és Mussolini ta- 

atolikus egyház viszonya is és ezen 
lommal Mussolini azt a kivánságát 
zte ki, hogy a német kormány változ- 

ma meg a katolikusokkal szemben ed- 
M követett magatartását. Nem tartják 

etl n hogy a német főpapok akkor 
Rómába, amikor Göring porosz 

ök is ott időzött. 

! tonescu külügyminiszter uta- 
nkarai jelentés szerint Anto- 
román külügyminiszter feb- 

én odaérkezik. Két nap mul- 
fik Rüzsdi Arras török 

miniszter kiséretében Athenbe 
hogy ott a február 15-én meg- 
balkáni konferencián réset- 

elt elfoglalta másodszor is az 

et. Roosevelt amerikai 

akinek első négy éves megbizatása 
a novemberben tartott választás 

tegnap elfoglalta másodszor is az 
széket, Roosevelt pontban tizen- 

órakor megjelent a Capitoliumban, 
az összegyült képviselők és szenáto- 

előtt letette a hivatalos esküt. Utána 

gy beszédet tartott, amelyben vázolta 
következendő négy esztendő munka- 
mját Az ujiáépités és felépités 
át akarja végezni az Egyesült Ál- 
polgárainak érdekében, miként ed- 
beiktatás után Roosevelt elnök fo- 
a képviselők és szenátorok üdvöz 
Utána a Fehér Házban fogadás 
melynek során többezer ember já- 
elnök elé. 

A közös veszedelem ellen! Ber- 
elentés szerint ott tegnap meg- 

itottak egy német-japán bizottsá- 

amelynek célja lesz megbeszélni 

ös teendőket a fenyegető kom- 

ta veszedelemmel szemben. 
délyi iró darabjának sikere. Bu- 
n a Vigszinházban tegnap este 
ós Károly erdélyi iró Budai Nagy 
cimü drámájának nyilvános fő- 
a A darabot Bánffy Miklós 

e. A nagy számban megje- 
özönségnek a szindarab igen tet- 

ugy a szerzőt, mint az egyes sze- 
sok tapsban részesitette 

RGAÁK HAÁBORUJA. Shanghaiból 

ang-Hu-Csang csapatai között 
z első ütközet. A csata Lung 

el a városban, hogy a Timisoara- 

Radna között közlekedő motoros vo- 

nattal a IV. kerületi főpályaudvar te 

rületén 
történt, Szerencsére a hir tulzottnak 

bizonyult, mert az egyik motoroskocsi 

tént. Az utasok már régen elhagyták 

a motorost, amikor annak vezetője el- 

indult a kocsival a fütőház felé. 

fővonalról már az egyik mellékvá- 

ö5 

ogy a nankingi kormány és a 

A radnai motoros egyik kocsija 

a főpályaudvaron összeütközött 

tolató mozdonnyal 

mozdonnyal A motoroskocsi vezetője 

észrevette ugyan a mozdonyt, de nem 

volt már ideje a fékezésre és igy az 

összeütközés megtörtént. A lökés ere. 

je kidobta a motorost a sinek közül és 

a kocsi kisiklott, 

kocsi vezetője, sem a mozdonyvezető 

nem sérült meg. 

tették 

nyomban intézkedett, hogy a kisik- 

lott kocsit, amely nem rongálódott 

meg különösebben, a pályamunkások 

visszaemeljék a sinekbe. 
Aa.. 

egy 
Tegnap este olyan hirek terjedtek 

sulyosabb szerencsétlenség 

tényleg kisiklott, de sérülés nem tör- 

A 

gányra tért át, amikor a Park-szálló- 

val szemben összeütközött egy tolató 

de sem a motoros- 

A balesetről értesi- 

az állomástőnökséget, amely 

a.. 

A heoladó ember 

nem kinlódik NATHAVAL é 
HÜLÉSSEL henem egyszerüen 

ASPIRIN 
TA stvAxA 

vesz be. 1 A 

/ Mindon tabtettán cajla von a afagete kereszti! 

e. 

A budapesti büntető törvényszék 

tegnap délben folytatta Kenyeres- 

Kaufmann Miklós-Móric ismert 

perének tárgyalását. Kaufmann La- 

jos, a vádlott fivére és vádlott-társa 

ismét nem jelent meg a tárgyaláson. 

A biróság kötelezte, hogy a legköze: 

lebbi tárgyalásra eljöjjön, vagy pedig 

ujabb orvosi bizonyitvánnyal igazol- 

ja távolmaradását. Azultán felolvas- 

ták Kautmann Lajosnak a vizsgáló- 

biró előtt tett vallomását. Elmondot: 

ta, hogy hite szerint ő maga jogosan 

használta a Kenyeres-nevet, de rend: 

szerint odatette melléje a Kaufmann- 

nevet is, vagy legalább a K-betüt. Zsi- 

dó vallásunak született, azonban ké- 

sőbb áttért a református vallásra, 

amiről irása is van. 

Felolvasták azatán Grosz Lipót 

aknasugatagi rabbi vallomását, ame- 

lyet a sigheti vizsgálóbiró előtt tett. 

Kijelenti, nem tudja bizonyosan, hogy 

Kenyeres Miklós valóban azonos vol- 

na Kauftmann Móriccal. Annyit tud, 

hogy Kaufmann Mórie apjának, 

Kauftmann Náthánnak a felesége va- 
lóban Kahána Bruce volt. 

Hanák Sándor, volt beiusi jegyző 

vallomásának felolvasására került az- 

után a sor. Elmondja, hogy Kauf 

mann Náthán a feleségével és három 

- Repülőgépen a Föld körül. Do- 

ret és Micheletti francia repü- 

lők tegnap reggel Párisból elindultak 

földkörüli utra. A két pilóta tegnap 

megérkezett Brindisibe, ahol leszál- 

ktt, majd rövid pihenő után folytatta 
repülését Kairó irányában. 

- szerencsétlenség a vizen. Kan- 

tonból jelentik, hogy egy utasszállitó 

dereglye a Hoang-Ho-folyón egy viz- 

alatti sziklába ütközött és elsülyedt 

Kétszáz hinai utas eltünt. Ham- 

burgból jelentik, hogy a Welle ne- 

vü német kisérleti hajó a nagy vihar- 

ban nem meesze Beermantól elsülyedt 
A hajó huszonöt főnyi legénysége a 

hullámokban életét vesztette. 

euyeces-laulanu bűnügyében 

egyee zavarosatt tesz a tényáltás 

e*
 

éves Móric fiával 1898:ban került Be- 

iusra. A háboru alatt a felserdült 

Kaufmann Móric közölte vele, hogy 

nem törvényes gyermeke Kauimann 

Náthánnak és tulajdonképpen Kenye- 

res Miklós a neve. Előtte eleintén Mó- 

ric, majd Mózes. végül Miklós néven 

szerepelt. Nem tudja, hogy melyik ne- 

ve az igazi. 

Graf Sándor aradi épitész és 

FErioedmann Ignác dr. aradi ügy- 

véd felolvasott vallomásaikban elmend- 

ják, hogy 1923-ban Kenyeres Miklós 

megbizta élket születési adatainak fel- 

kutatásával. 

Az elnök kérdést intéz a vádlotthoz 

egyetemi tanulmányaira vonatkozó- 

lag. Kenyeres Kaufmann kijelenti, 

hogy egyetemi tanulmányait külföl- 

dön végezte Az erre vonatkozó bizo: 

nyitékokat megfelelő időben majd be- 

mutatja a biróságnak. 

Azután felolvasták Hornyák 

Károly sigheti detektiv vallomását. 

Ebben elmondja, hogy a hábornu után 

Amerikából Beiusra hivatalos irat ér- 

kezett, amelyben érdeklődtek Kaut- 

mann Náthán és Kenyeres Miklós 

holléte iránt. Ez utóbbinak tartózko- 

dási helyét azonban nem tudta meg- 

állapitani. A biróság azután a tárgya- 

lás folytatását jannár 27-re halasztot- 

ta el. 
.......................... 

GRAZIANI LEVERI A LAZADÓKAT. 

Addis Abebából jelentik, hogy Graziani 

tábornagy alkirály, aki jelenleg Abesszi- 

nia Sidano nevü tartományában időzik, 

személyesen vezeti a Desta herceg lázadó 

csapatai elleni hadmüveleteket. 

- Aki egész nap ott görnyed az iróasz- 

tal mellett, igyék reggelenként egy po- 

hár természetes „Ferenc József" keserü- 

vizet, mert az a bélmüködést szabályozza. 

a gyomoremésztést előmozditja, a vérke- 

ringést élénkiti és a munkaképeeséget 

fokozza, Az orvosok ajánlják, 

-Olaszország lakosságának száma. 
Rómából jelentik, hogy az olasz sta- 

tisztikai 
Olaszországnak december végén 
43,286.000 lakosa volt. 

AZ 
BIZALMATLANSÁGI INDITVÁNY 

ANGOL KORMÁNNYAL SZEM- 

N. Az angol állami hajógyárakból 

nemrég - miként azt megirtuk - öt 

munkást elbocsátottak, mert azok továb. 

bi 

szempontjából nem tartották 

nak. Az angol alsóházban több képviselő 

is szóvá tette ezt a dolgot, azonban a kor- 

mány elzárkózott a részletesebb nyilatko. 

zat elől, A Press Associated értesülése 

szerint az ellenzéki munkáspárt képvi- 

solői tegnap az alsóházban értekezletet 

tartottak, amelyen elhatározták, hogy eh- 
ből a kérdésből kifolyólag az alsóház leg- 

közelebbi ülésén a kormánnyal szemben 

bizalmatlansági 

be. Remélik, hogy ilymódon sikerülni fog 

a kormányt részletes nyilatkozatra birni. 

tengerészet 
kivánatos- 

alkalmazását az angol 

inditványt nyujtanak 

Anyos Vlola 
képklállltása 

a Capitol mozi emeleti 
terme, februárhó 4-ig 

Nyitva vasárnap egesz 
nap, hétköznap délután 
5.-10, Beléptidij nincs 

hivatal jelentése szerint 

3 

lében folyik. 

fIGYELIM! 
órán belül hócipőt, galosnit, 
zippzárat szakszerüen javit 

Csordás és Salinacdd, Timisoara I, 
STRADA SOLDERE 2 

ELASTIC 
gőzvulkanizaló vállalat 

A csodalátó pásztor 
z r .. 

e hó végén városunkba jön 
Az egész országban ismeretes már 

Lupu Petrache, a maglavitii 

pásztor neve, akinek két év előtt cso- 
dálutos látomása volt. A pásztor nyá 
ját legeltette, amikor öreg ember kér 

pében megjelent előtte az Isten s meg- 
parancsolta neki, hogy figyelmeztesse 

az embereket a bünbánatra. A csodá- 
latos látomásnaki hamarosan hire tere 

jedt és a pásztor csakhamar hatalmas 
tömegek előtt prédikált, Isten paran- 
csára intette az embereket, hogy tart- 
sanak bünbánatot, kerüljék a bünt és 
éljenek az egybáz paranosai szerint. 
Az emberek ezrei zarándokoltak Mag- 

lavitra és a csoda szinhelyén végezték 
ájtatosságukat. A zarándoklathoz 
csatlakoztak a betegek és nyomorékok 
ig, mert Lupu Petrachemak csodatevő 

erőt tulajdonitanak és a betegek a za- 
rándoklattól gyógyulást reméltek, Azt 
a helyet, ahol a pásztor a csodát látta, 

diszes kereszttel jelölték meg és azon 

a helyen majd hatalmas templom 

épül. Lupu Petrache most elhatároz- 

ta, hogy január végén városunkba 

jön, A terv szerint a csodalátó pász 
tor január 30-án érkezik városunkba 

és itt az ő közremüködésével január 

21-én nagyszabásu vallási ájtatossá ág 
kez. Az erre vonatkozó előkészületek 
máris megkezdődtek. A vallási ájta 

(GRózsa szüccsel szemben) 
tosságra valószinüleg vidékről is s0 



- Előkészületek az uj népszámlá- 

lásra. Az igazságügyi és belügymi- 
niszteriumok megkezdték az uj nép- 
számlálással kapcsolatos előkészitése- 
ket. Az igazságügyminiszter bevárja 

előbb a belügyminiszternek az állam- 
polgársági listák felülvizsgálásán ala- 
puló jelentését, amelynek vétele után 

megteszi az intézkedéseket az uj nép- 

számlálásra. 

- Nyugalomba vonult katonatisz- 
tek jelvénye. Fővárosi jelentés sze- 
rint Őfelsége Carol király hozzájá- 

rult ahhoz, hogy a tényleges katonai 

szolgálat után nyugalomba vonult ka- 

tonatisztek, a tartalékos tisztektől 

való megkülönböztetés céljából, kü- 

lönleges jelvényt viseljenek. Az uj 

jelvény, amely ezüstből van, kisebb és 

hagyobb formában készül és viselésé- 

re csak a nyugalomba vonult katona- 

tisztek jogosultak. A jelvénnyel 

együtt fényképpel ellátott igazolváyt 

is kapnak a nyugalmazott katonatisz- 

tek. 

-Halálozás, Sulyos csapás érte Blum 

Károly nyugalmazott jimboliai tanitót. 

Felesége, született Braunwart Paula, 

negyvennyole éves korában meghalt. 
Holttestét tegnap Jimbolián beszentelték 

és azután Cenei községbe szállitották és 

az ottani temetőben helyezték örök nyu- 

galomra. Halálát férjén kivül gyermekei 

és kiterjedt rokonság gyászolja. 

- Katonai szolgálatot teljesitő fia- 
tal orvosok jelentkezése. Az egészség- 

ügyi miniszteriumban tegnap jelent- 

kezett a katonai szolgálatot teljesitő 

fiátal orvosok első csoportja. Ezek a 

fiatal orvosok a kapott utasitások 

alapján már tegnap elindultak állo- 

máshelyeikre, ahol nyolc hónapon ke- 
resztül orvosi tevékenységet folytat 

nak. 
Az ui perrendtartás érdekes rendel- 

kezése. Rosetti Radu ügyvéd, a fővá- 

vosi ügyvédi kamara volt dékánja, az 
uj büntető perrendtartásban olyan rene 
delkezést talált, amely a büntetőügyek 

ezreire lehet kihatással. A büntető per- 
rendtartás 474, szakasza második részének 
nyolcadik bekezdéséről van szó, amely ki- 
mondja, hogy büntetőügyekben hozott 
jegerős itéletek megsemmisithetők, ha a 
semmitőszékhez benyujtott semmiségi 

panasz elintézéséig uj büntető törvény- 
könyv jelenik meg amelynek intézkedé- 

sei kedvezőbbek a vádlottra nézve. Az uij 

büntető törvénykönyvben van ilyen in- 

tézkedés, mert szabad kezet biztosit a 
törvényszéknek, hogyha a vádlott büntet- 

len előéletü volt, a büntetés végrehajtá- 
sának felfüggesztésére. Ez az intézkedés 
alkalmazhato az összes pereknél, ame- 
lyeknek vádtottai nem voltak előzőleg 
büntetve és az intézkedés kedvezőbb, 
mint a régi törvénykönyv intézkedése. 
Erre hivatkozik Rosetti Radu ügyvéd 
egyik semmiségi panaszában és ha ezt 
elfogadják, ugy megvan az elvi döntés a 
többi hasonló esetre. Ez azt jelentené, 
hogy a hasonló ügyekben az itéleteket 
meg lehet semmisiteni és ujból a tör- 
vényszék elé utalni, Jogászkörökben a 
semmitőszék döntését nagy érdeklődéssel 
várják, 

* Román gyersirási tantolyam. A 

helybeli kereskedelmi és iparkamara 
román gyorsirási tanfolyamot rendez, 

egy minden tekintetben kitünő, a leg- 

rácsonyi szünet alatt Budapesten tartóze 
kodott és az Ujpest edzéseit 
Játéka felhivta magára a magyar sport- 

épületét. 
Maiorescu-utca 26. szám alatt levő 
ugynevezett Török császár épület már 
régóta roskatag állapotban van. A vá- 
rosi mérnökség felhivta Fischer 

Ferene tulajdonost a ház sürgős kija- 

haladékot kért. 

ideiglenes bizottsága tegnap foglalko- 

zott és azt elutasitotta. A város köte- 

lezte Fischert, hogy az épületet nyolc 

nap alatt kiüritse és annak megfelelő 

alátámasztásáról gondoskodjék. 

A Magyar Párt ifjusági szakosztálya 

január 23-án, szombaton este kilenc 

órakor a Magyar Ház nagytermében 
rendezi meg hagyományos nagy jel- 
mez estélyét, Emnek keretében jelmez- 
szépség- és ötletességi versenyi ren- 

deznek dijazásokkal: 
kivitelü nagy fénykép keretben, 800 

lei értékben, II. dij 
400 lei értékben, III. dij egy nagy 

torta. A báloen csak meghivott vendé- 

gek vehetnek részt. Meghivók a Ma- 

gyar Párt irodájjában 
(Telefon 10-15.) 

Vasárnap Franciaország válogatott 
csapata Párisban az osztrák 

együttessel mérkőzik 
Érdekesnek igérkező nemzetközi mérkő. 

zést játszanak le vasárnap Párisban. 
Franciaország válogatott csapatának el- 
lenfele az osztrák válogatott csapat lesz. 

A franciák ősszel Budapest és Prága vá- 
logatottait is legyőzték és az osztrákok- 
nak nagyon kell vigyázniok, nehogy a 
nagy középeurópai hármas harmadik tag- 
ját is legyürjék a lelkes franciák. Pedig 
nem a legszerencsésebb pillanatban kell 

kiállniok az osztrákoknak. A bajnok A de 
mira még nem tért vissza turájáról és 
igy játékosaj sem szerepelhetnek a válo- 
gatottban. A lagnagyobb bajt azonban az 
osztrák sportkörök abban látják, hogy 
nincsen megfelelő középfedezet Smis- 
tik a Rapid Mock az Ausíria és 

Hoffmann a Vienna középfedezetei 
jelenleg nincsenek abban a formában, 
hogy az erős ellenfélnek számitó franciák 
ellen sikeresen harcoljanak. Ezért való- 
szinünek tartják, hogy Pekareket, a 

Waecker fiatal, tehetséges, de csaszolatlan 

játékosát fogja Meisl Hugó a tengelybe 
állitani. Felmerült az a terv is, hogy a 
külföldön szerződtetett osztrák játékosok 
közül is szerepeltessék a jó formában le- 
vőket, de Meisl Hugó a javaslatot elvetet- 

te. Igy azután bizonyosra veszik, hogy a 

válogatott csapat az Austria együttesére 

épül fel Az osztrákokhoz hasonlóan a 
franciák is nagy előkészületeket tesznek 

a vasárnapi mérkőzésre, amelyen előre: 5 
láthatólag erős harc fog kialakulni. 

A KADIMA TAÁNCMULATSÁGA 
A Kadima sportegylet január 31-én es- 

te a volt Ferdinand-szálló nagytermében 
tánemulatságot rendez, amelyre máris 
megkezdődtek az előkészületek. A tánc- 
mulatságra a közönséget ezuton is meg- 
hivják. 

A PHÖBUS SZERETNE 

AUERT SZEZŐDTETNI 

Auer a fővárosi CFR játékosa, a kaz 

látogatta, 

vezetők figyelmét és legujabb jelentések 

- Ki kell üriteni a Török császár 

A H. kerületben a Titu 

vitására. Fischer erre vonatkozólag 

Kérelmével a város 

* Magyar ifjak nagy jelmezestélye. 

I. dij müvészi 

keonyhamérileg 

szerint a Phöbus középcsatára, Solti be- 

tegeskedik és valószinüleg csak több hó- 
nap mulva tudja helyét ujból elfoglalni. 

Solti helyét szeretnék betölteni Auerrel 
és ennek érdekében rövidesen kérdést in- 
téznek a CFR vezetőségéhez, hogy menye 

nyiért engednék át a játékost. 

BőVÜL A VILAGBAJNOKI TORNA 

A francia futballszövetséghez ujabb be- 
jelentések érkeztek a világbajnoki tornán 
való részvétellel kapcsolatban, Ujabban 
Jugoszlávia, Luxemburg, Norvégia és 
Svédország szövetsége jelentette be, hogy 
futballcsapata résztvesz a világbajnoki 

tornán, 

-Halálosvégü sikirándulás. Bra- 
sov közelében sulyos sportszerencsét- 
lenség történt. Egy Schlosser ne- 
vü fiatalember a barátjával sielés 
közben a Poiana felé vezető uton ha- 
ladt nagy gyorsasággal lefelé. A se- 
bes iramban nekirohant egy fának és 
összezuzta a fejét. A szerencsétlen fia- 
talember a helyszinén meghalt. Társa 
segitségért akart sietni, de gyors for- 
dulás közben hosszu botja keresztül- 
szurta a nyakát. Életveszélyes álla- 
potban kórházba szállitották. 

- A hires bajvivó, Ivánka Oszkár a 
közelmultban meghalt, de szines életének 
szelleme es mulatságos kalandjainak em- 
léke tovább él. A többszáz párviadaláról 
neves Ivánka regényes koráról rendki- 
vül érdekes cikket közöl Tolnai Vi- 

láglapja uj száma, amely nagy ter- 
jedelemben és gazdag tartalommal most 
jelent meg, Érdekfeszitő cikkeken, a leg- 
kiválóbb magyar irók novelláin kivül, 
nagyszerü folytatásos regényt és közel 

száz pompás képet talái az olvasó a nép- 

szerü képeslapban Tolnai Világlapja egy 
száma tiz lei. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud: 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalálja a kényelmét. Leszállitott 

igényelhetők. 

több európai parlamentben bevezetett 
rendszer alapján, mely áll 24 leckéből. 
A román nyelv perfekt tudása nem 

okvetlen szükséges, mivel a rendszer 
maga oly világos. hogy amellett a ta 

nuló még román nyelvtudását is ki 
bőviti, A havi tandij 100 lei. A befe- 
jezők hivatalos bizonyitványt kap- 
nak. Beiratkozások Magdu előadó 
tanár forditóirodájában Cetate, Piata 
I. C. Bratianu 2. szám alatt. (Krayer- 
rel szemben.) 

árak, E lap előfizetőinek 20 százalék en- 
gedmény. 

Köszöneínyilvánitás 
Ezuton mondunk köszönetet mindazon jóbaráz 

tainknak és ismerőseinknek, kik mérhetetlen fájdal- 

munkat bármi módon is enyhiteni igyekeztek. 

A gyászoló Nemes család 

i 

hatvankét éves korában meghalt, 
elhunyt angol főur egy vil 
nagy könyvtár tulajdonosa volt 
- Aki leugrott, az szerelmes v 

Budapesten a Kresz Géza-utca 27 
alatti bérház kapuján egy ünneplőb 
tözött cselédlány lépett be Felsiete 
harmadik emeletre, ott a iolyosóra 
egy levelet, majd a rácson keresz 
mélységbe vetette magát. A szer 
len teremtés holtan terült el az 
kövezetén. A levelet a rendőrség 
bontották és abban kusza irással 
megható npár szót találták: Aki le; 
az a szerelmes Boda Mária harm 
esztendős, háztartási alkalmazott. 

- Tüz egy követségi Palotáb 
bucurestii japán követség palo 
nak pincéjében tegnap tüz támad 
központi fütést szolgáló kaz 
meggyulladt két olajtartány, Az 
épületet elárasztotta a sürü füst, 
végre a tüzoltóságnaik sikenült 2 
gokat elfojtani. 

Louis Bertrandz Spanyolo 
Története cimü könyve pompás 
eszközökkel, mély történeti szemle 
tel, latin világossággal és délies 
gazdagsággal tárja elénkaztaropi 
ezeréves szinjátékot, ami a 8pay 
történelem. Az arab kalifátusok i 
zavaros korából átvezet a tümn E 
spanyol renaissanceba, Spanyor 
szág világhatalmi helyzetének fiy 
korábba s a hanyatlás korán át a 
század uj zürzavarába, Az 
függelék, amelyet Passuth Lás 
a könyvhöz, a napjainkban f 
res háborut és vezetőit is pá 
hüséggel mutatja be. Louis Be 

Spanyolország története az Al 

naeum történelmi sorozatában je 
meg, 450 lapos, szép kiállitásu v 
kötetben, Füzve 132.- lei, kötv 
xával kb. 158-178 lei minden k 
kereskedésben, vagy Lepagenál, 

Kérje a teljes sorozat jegyzékét 

KECSKEMÉTI 
cEG 2 

azjáta 
Havazik, sielésre n Steierdori: 

alkalmas. 

Muntele Mie: Husz centiméteres ui 
hóőréteg magassága negyven centi 
a hőmérséklet négy fok hideg, derüs ! 
sütéses idő. 

Mozi 
MOZIK MUSORA: 

Csütörtök, január 21. 

Apolló-mozi: Port Arthur, 

Capitol-mozi: A bünök városa. 

Tivoli-mozi: Az asszonyok királya. 

II0YD- 
danciné-bárban 
január 15-1ő1 a következő uj fa 

fellépte: 

Varga éz Jury 
Wia éz Wiwet 
Hilma Rumrich 

Anfonia Pavleic 
Lola Herda 



nai Krausz „Eső után köpenyeg" és Szü- 

a ma esti ujdonság le Mihály „Egy bolond százat csinál" ci- 

érai kezdettel játszanak a timisoarai 

szinházban. Rendes helyárak. 

A MAGYAR SZINHAÁZ JÖVŐ HETE- 
NEK UJDONSÁGAI 

Szorgalmasan készül a szinház müvészi 
és technikai személyzete Békeffy-Krasz- 

mü operett szenzációinak legközelebbi be- 
drássy-uti Szinház mutatta be az 

év május havában Barabás Pál 

vigjátékát olyan sikerrel, 

mutatójára. 

onzott. 

Elhunyt szinész. Szabó Pál szinész 

nyári hőség dacára is ötven telt és ügyelő negyvenhét esztendős korában 

Ezt a kitünő ujdonságot gyomorbaj következtében meghalt. Ha- 

csak Könnyü a férfiaknak cimen lálát gyászolja felesége és két árvája. 

tja be a timisoarai magyar szinház Temetése tegnap délután ment végbe a 

csütörtökön este Horváth L. kitünő IV. kerületi temetőben, 
aaa..................

... 

A magyar szinhár misora; 

Csütörtök este 9 órakor: Könnyü a fér- 

fiaknak. Vigjáték-premier. 

Pénteken aste 9 óralkor: Szabad a csók. 

Rendkivül érdekes, naay ténoos operett 

premier. 

Szombaton délután 5 áalar Osárüán. 

Öperettsláger. II, Ifjusági előadás. olesó 

helyárakkal. 

Szombaton este 9 órakor: Szabad a csók. 

Operettujdonság II-szor, 

Vasárnap este 9 órakor: Szabad a esók. 

Operettujdonság III-szor. 

Jegyek elővételben, naponta 10-1 és 

délután 5 órától. 
az. a 

Könnyü a férfiaknak fő- 

pei olyan kezekben vannak mint 

t Anna, Varga Ilonka, Paál Magda, 

ény Juci, Horváth László, Jávor Al- 

fi, Szendrey, Kun és Lukács, ami 

magában is biztos siker és garancia 

. 

KÖZGAZDASÁG 
ogy a csütörtök esti premiér kö- 

kitünően fog mulatni. Előadás 

lete 9 óra. Rendes helyárak. 

o1 NAP ESTE MUTATJA BE A 

GYAR sSZINHAZ A SZABAD A 

CcsóK OPERETTSLÁGERT! 

élyi i Mihály a „Hazudik a muzsi- 

„Mit susog a fehérakác", „Csa- 

ány" és még számtalan nagysike- 

rett szerzőjének legujabb operett- 

............................... 

Az adótörvényeket idén 
nem változtatják meg 

Az utóbbi hetekben töbször is szó volt 

arról, hogy a pénzügyminiszteri
um eb- 

az adótörvények megváltoztatásáról. 

Erre enged következtetni a kormány féle 

hivatalos lapjának, a Viitorulnak alábbi 

7 
muzezzama 

ADóFIZETasS öT SZÁZALOEK EN- 
GEDMÉNNYEL A pénzügyminisztériun 
rendeletet adott ki, amely szerint azok, 
akik a folyó költségvetési év utolsó év- 
negyedére ededékes adójukat február ti- 
zenötödikéig kifizetik, öt százalékos ked- 
vezményre tarthatnak igényt. 

Az állam januári bevételei. A pénzügye 
miniszteriumhoz beérkezett jelentések 
szerint az állami bevételek január else- 
jétől január tizennyolcadikáig 725 millió 
788.624 leit tettek ki, mig tavaly ezen idő- 
szakban a kincstár bevétele nyole millió 

leiel kevesebb volt. 
Ellanyhult a buzapiac. A bánsági ga- 

bonapiacon a buza irányzata ellanyhult 
és az üzleti forgalom a vételkedv csökkez 

nése következtében elesendesedett A 
gabonapiacon az árak a következők: 
buza 78 kilós 440, buza 79-80 kilós 450, 

tengeri 240, zab 270, takarmányárpa 

320, tavaszi árpa 350, korpa 240, muhar- 
mag 400, napraforgómag 450, tökmag 650, 
irokmag 220, kismalmi liszt a 30/70-es 

eosztásból 780 és nagymalmi liszt 800 lel 
százkilónkint. A lucernamag 32 és a ló- 

heremag 26 lei kilónkint. 
A CUKORRÉPÁT ISMÉT DRAÁGITA- 

NI AKARJÁK. A sukorrépa termelők 
küldöttsége megjelent Pop Valer ke. 

reskedelmi és iparügyi miniszter előtt, 

akinek bejelentették, hogy a cukorrépa 
eddigi árait tovább nem tarthatják fenn 
és ezért a köztük és a cukorgyárak között 

a Szabad a csók". Ezzel a kitünő
 ben az évben is törvényjavaslatot nyujt 

rettujdonsággal nyitotta meg szezon- 

budapesti Király Szinház. A timi- sitására vonatkozóan, Egyes források azt 

inház gondos előadásban özölték, h Cancicov pénzügymi- y 

magyar szi ; ts közölték hogy p történni. Az elmult években a költségve- 

közleménye: 
a parlament elé az adótörvény

ek módo- 

„A jelenlegi 

rendszeren semmiféle 

fennálló kollektiv szerződés módositását 

kérik. A miniszter felszólitotta az érde- 

péglgvi törvényhozási kelteket, hogy kivánságaikat emlékirat- 
változás nem fog ban juttassák el hozzá, 

Valuták bivatalos árfolyama, (Az első 

dkivül mulatságos ujdonságot. 

lonság rendezője: Tarnay József, 

ya: Csányi Mátyás, főszereplői: 

a, Gábor Mara, Lázár Hilda, 

ga Ilonka, Kozma Hugó, Tarnay Jó- 

Olasz Lajos, Kun Dezső, Jávor, ifi. 

endrey és Lukács, Ötletes trükkök, fan. közölték, hogy az örvényi 

ikus táncattraciók és ragyogó toalet- vénytársaságok megadóztatására 

es kiállitás keretében mutatja be niszter ki akarja bőviteni a patenta fixá- 

ba tartozó ugynevezett kisadósok adókes 

retét, tehát az eddig 150.000 leiles adóala- 

pot 300.000 leire felemelni, 

több kiskereskedő és kisiparos vehesse 

igénybe a patenta fixa előnyeit. 

hogy minél 

Azt is 

adótörvénynek a rész- 
vonat- 

relőre pénteken este, 

PAPIRHARORU, 

émk özpontok legaktivabb osztálya az álló- 
eő idejétől kezdve, kétségtelenül a pro- 

lát irányitó szakosztály 

xieme Bureau"zjában ezt a szekciót egészen 

lóan nevezték el: Az ellenség erkölcsi felké- 

kozó részét megváltoztatják, 

Ugylátszik azonban, hogy a pénzügy- 

szombaton minisztériumban időközben más állás- 

(Copyright by Ed. PEN 

and Déli Hirlap 1936/37.) 

zattal. Megtörtént az is, 

volt. A franciák 

téssel egyidejüleg törvényjavaslatokat 

terjesztettek be az adók emelésére, illet- 

ve más pénzügyi rendelkezések megvál- 

toztatására, Az idén azonban semmiféle 

ilyen törvénytervezetet nem készitenek". 

Pénzügyi körök véleménye szerint a 

kormány azért mondott le az adótörvé- 

nyek módositásáról, mert a jelenlegi tör- 

vények alapján is jelentékeny összeggel 

növekedett az adóinkasszó az előző esze 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia frank 5-5.50, svájci frank 22- 

23.75, angol font 485-500, olasz lira 5.20- 
5.30, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

hollandi forint 52-56, cseh korona 4.50-8 
osztrák schilling 2330-24.50, pengő 26- 

28, német márka 40-42, dinár 2.90-3.05, 
leva 0.90-1.10, zloty 18.75-19.50. 

A szabadforgalmi devizák piacán a kö- 

vetkező árfolyamok voltak: német márka 

3740-87.30, dracdhma 8.85-887, cseh ko- 

pontra helyezkedtek és lemondtak az idén 

tett. Ezeknek belsejében ezrével lőtték ki az ötle- 

ebbnekotleteetb illusztrált „reklám-cédulákat." 

Volt ezek között egész ujságsorozat is. Ezeket 

rendszeresen megjelentették és nyomásukra külön 

nyomdákat rendezteki be. Ezek a lapok vagy teljes 

egészükben költött sajtóorgánumok voltak, vagy pe. 

dig a hiresebb és mérvadóbb német ujságok pon- 

tos és az eredetitől megkülönböztethetetlen után- 

csak egyet idézünk, - hogy a „Straessburger Post 

egyik ilyen hamis számában leközölt cikket, amely. 

neki „Bayern Landsleute!" volt a cime, a komoly 

francia lap, a „Journal des Débats" átvett és ugy 

kommentálk a legtárgyilagosabb hangon, mint a 

tendei behajtási eredménnyel szemben. 

- azezernyi példa közül 

anyját. 

Irona 445-450, olasz lira 6.20-6.50. 

zzzzz 

Ezt a trükköt ellensulyozni kellett! Egy szép 

napon azután, az egyiki hires francia karrikaturista, 

Abel Faivre, rajza jelent meg az ugyancsak propa- 

gandacélokra létesitett „Gazette des Ardennes' 

egyik számában. Rajta volt a német katona, az 
ölében ülő belga fiucska, de az előtérben lepedő 

mögé bujtatva ott volt egy fotografus is, aki éppen 

lekapni készült az egész jelenetet. Alatta magya- 

rázó szövegként a következő szerepelt: 
„Nem is hinné az ember, hogy én öltem meg az 

. 

Ellenfegyverként a németek még az ellenséges- 
kedések ideje alatt vaskos kötetet gyüjtöttek össze 
az ántánt-sajtó és propaganda-osztályok által el. 

ezetője Lord Northeliff volt. 

eszköz felhasználásá 

ége ellen irányuló propaganda. Az angoloknál 

ponti agitációs szervezetet állitottak fel, mely- 

G. Welis irányitotta, mig a magyarokét Seton- 

teon (Scotus-Viator). Ezen alosztályak munká- 

ak eredményeseégét mi sem bizonyitja jobban, 

It Hindenburg marsall 1918 szeptember 2-áról 

elentése, amely a következőket mondja: 
A szellemi hadjáratot az ellenség minden le- 

ával folytatja. A frontokon 

remcsak pergőtüzekkel bombázza állásain- 

A német ügyet 

német végkimerülés legtipikusabb példáját. 
A „New York Times" is megjárta. A „Deoxié- 

me Bureau' 1915 októberétől kezdődően rendsze- 

resen jelentetett meg egy németnyelvü ujságot, 

melynek Die Feldpost" volt a cime. Ebből a lapból 

ma 500 aldalra terjedő köteget őriznek a párisi 

Muséc de la Guerre"-ben, Ezeket a lapokat az ele 
Szász származásu Hansi nevü rajzoló és Wetterlé 
katolikus pap szerkesztették. Ennek a „Feldpost- 

nak egyik 1916. évi februári számában megjelent 

követett hamisitásokról és azt a semleges országok- 
ban mindenfelé terjesztették. Érdekes példája en- 
nek a kötetnek a következő: 

A „Le Joumal" 1915 február 12-én megjelent 
számában fényképet közöl, amelyen egy feldult há- 
zat látni. Minden porrá van zuzva, a sarokban 

gyermekek és egy nő hever felkoncolva. Az előtér- 
ben egy féllábu orosz katona mankójára támasz- 

kodva, tágrameredt szemekkel nézi a borzalmas ké- 
pet. A frontról jön haza, hogy kedveseit végre 

Liebknecht Károlynak egy hatalmas erejü beszé- láthassa és ház át feldulva, feleségét, gyermekeit 

Katonáink csak a 

ezeknek száma juniusban 
ban 300.000-re emelkedett. 

számithatunk." 

, kreuit etb. 

e az irott fegyverek tömegével is elárasztja 
nyugati fronton több mint 

00 ilyen iratot szolgáltattak be ez év május ha- 

, napi Ezezer ilyen mérgezett nyilként ható 

az é márciusában eltalált 

metődus segitségével röpitették át az ellen. 

nalakon. Naud kapitány zsenmiális találmá- 
tte lehetővé ezt a bőséges felülről 

a hirhedt milliméteres 

120.000-re, mig tömegeknek. 

AÁtlagosan véve 
hogyan elkerülte a „New VYork Times" 

terj lse az 

Bureau" mélyén ütötték össze. 

hulló 

szi: ! amugy is kevés tartalmu csajkájábál 

de, melyet a szocialista vezér 1915 május elsején 

mendott volna el a Potsdamerplatzon egybegyült V 

Hat hónappal később egy ilyen példány 

ségébe, amely bü forditásban leközölte a beszédet, 

ezt pedig valamivel későbben a párisi Le Temps" 
vette át. Természetesen egyikük sem sejtette, hogy 
Láebknecht sohasem mondta el ezen emlékezetes 
beszédét és hogy azt utolsó betüig a „Deuxriéme 

Emlékszünk még valamennyien arra a hires 
német felvételre, amelyet kevéssel a háboru kütö- 
rése után propagáltak a németek szerteszét a vilá: 
gon Eigy jámborképü német katonát ábrázolt ez a 

kép, aki a térdére ültetett belga gyerzdltet e 

pedig legyilkolva jelélja A kép alá szövegnek ez 

volt irva: 

„Amerre a barbárok jartak 

Dr. Avenárius által kiadott német ellenpr-- 
paganda-gyüjtemény bebizonyitotta, hogy a fény 

kép, hanem is hamisitott, de nem ebből a háboru. 
ből való, hanem 1906 juniusából, amikor a német 
„Ost und West' cimű lapban jelent meg. Eredeti- 

leg az orosz-japán háboruból visszatérő zsidó ka- 
tonát ábrázol, akinek otthonát a népdüh elfojtásá 
ra megrendezett pegromok egyike égette fel 

A „Miroir" ugyanezen hibába esik, amikor 1915 
februárjában: „Német hordák kegyetlenlkedései 
elmen egy elpusztitott falu képét közli le, holott 

sajtó ugyanezt a képet reprodokálta 1905 



Rádlió 
CSUTÖRTöK, JANUÁR 21. 

BUCURESTI 

0.80: Reggeli müsor. 
13.10 Hanglemezek, 
18: Felolvasás. 
18.15: Katonazene. ; 

1940 A rádiózenekar hangversenye. 
90.05: Felolvasás. 

9025 Bojescun Alexandru román dalo- 

kat énekel. 

gis Üzenetek, 
el.15: Jazz-band. 
22.45 Vendéglői zene. 

BUDAPEST I, 7.45: Torna. Hangleme- 
vek, 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolvasás. 

Egyes szó ára 8 leis vasta- 

gabb betüvel 5 lel. Állástkes 
resők szavankint 2 leit fizet- 
nek, Jeligés hirdetések cimét 

s kiadóhivatal nem közölhez 
t, Iyen hirdetésekre a jeli- 
gével ellátott irásbeli ajáne 
latot kel! beküldeni a kiadó 

hivatalnak, 

Alkalmazás 

Jobb mindenes 

szobaleányt, éves bizonyitvánnyal, fel- 
vesz, Bulev. Reg. Ferdinand, Dauerbach- 
ház, I. em, ajtó 2. (4518) 

Állást keres 
Állást keres 

pénztarnál, vagy irodában, nagy irodai 
yakorlattal biró nő, ki három nyelvet 

beszél. Cimeket a kiadóba kérek Kaució- 

18.06: BSzKRT-zenekar. 1420 Időjelzés.[ gyes-zene, 22: Tristan és Izolda opera elő- Előadás régi magyar tánecl 

14.80: Ének, 15: Hegedü. 15,40: Hirek. adása. 

1746 Előadás. 18: „Borászati tanfolyam" RÓMA. 25: A rádiózenekar. 3445. Tánc- 
IIL része. 18.80: Cigányzenekar. 19.30: zene. 
Előadás. 20: Zongora. 20.35: Vidám-est. VARSÓ. A rádiózenekan 22.45: Tánc- 
21.20 Szalónzenekar, 22.20: Hirek. 22.40:Izene, 24: A rádiózenekar, 

Hanglemezek. 24: Olasznyelvü előadás. PÉNTEK, JANUÁR 22. 
0.15: Jazz-zenekar, hirek. BUDAPEST II. BUCURESTI 
16. Kiss Béla és cigányzemekara. 18.30: 

- ö30: Reggeli müsor, 
Előadás. 19: Angol nyelvoktatás. 20.05: 18. Lemezek 
Bach: hemoll miséjének ismertetése. 3.40. Demezek 
2015: Énekkar és zenekar hangversenye. 18: Szórakoztató-zene. 

BEOS, 18.20 Enek. 20.30: A rádiózene- 20: Felolvasások. 
kar hangversenye énokszámokkal, 22: 20.85: Közvetités az operaházból, 
Parasztbohózat, 283.30: Tánczene. BUDAPEST I 7.45: Torna. Hangle: 

BELGRÁD, 19: Népdalok. 21: A királyi mezek. 11: Hirek, 11.20 és 11.45. Felolva- 

er sás. 13.05: Cigányzenekar. 14.30: Verdi- 
gárda zenekarának hangversenye. 23.20: hapelemezek. 18.40 Hirek I7.45: Diák 

A rádiózenekar. félóra, 17.45: Időjelzés. 18: Előadás. 18.80: 
MILANÓ6, 1815: Operaáriák. 21.40 Ve- IHangversenyzenekar, 19.45: Előadás. 20.15 

1937. LIPCSEITAVASZI VÁSÁR 
Ke ete február 28 

60 százalék kedvezmény 
a német birodalmi vasutakon 

Felvilagisitást ad: ANGERBAUER JENŐ 
tb. ineara 1, kerület, Strada 
Praporgescu 2. leleton z0, vagy 

képes" jeligére, (4655) 

Gyermekek mellé 

elnenne németül, franeiául beszélő ko- 

molyabb nő, ki gyermekek mellett már 

volt, Cimeket Nyelvtudás jetigére a kiz 
adóba kérek, (4656) 

Vasalónő 

otthonra és házaknál a legfinomabb fe- 
bérnemüek vasalását vállalja,. Kemény 
inget és gallérokat is szépen vasal, Cim: 
II, Str. Telegrafului 65 szám. (1009) 

Fahordó 
a téli hónapokra, fahordást vállal. Cime- 
ket kérem a kiadóban leadni (1087) 

lakás 
... 

Különbejáratu szobát 

feltétlen fürdőszoba használattal, esetleg 
teljes ellátással keres egyedülálló idő- 
sebb urinő. Cimeket a kiadóba kérek 
„Belváros" jeligére. (1684) 

Kerteslakást 

keresek lehetőleg központi fekvéssel 6-7 

szobából állót. Lakbér megjelöléssel, pon- 
tos cimeket a kiadóba kérek „Kényelmes 
etthon" jeligére. (1635) 

Nagyobb lakás 
8-4) szoba, május 1-re kiadó, Felmond- 
hatás végett választ február 1 előtt ké- 
rek „Püspő-Kuti" jeligére. (4901) 

Bérbeadó helyiségek 

a Bulev. Regele Ferdinand 4. szám alatti 

Fanber-házban: azonnali beköltözésre 

3 részből álló földszinti helyiség irodá- 

nak, szalónnak, fényképészeti müterem- 
nek; február ire földszinti 2 szoba mel- 

lékhelyiséggel irodának, rendelőnek, sza- 

lónnak, esetleg lakásnak; folyó évi má- 

jus elsejére 3-szobás komplett lakás és 2 

szoba rendelőnek, irodának, vagy szalón- 

nak az emeleten. Erdeklődni lehet ugyana 

ott Dr. Kun Ferenc ügyvédi irodájában. 

Telefon 12-31 (4508) 

Csütörtök este 0 érakor Csütörtök este 9 érakor 

Vigjátékpremier! 

Könnyü 
a lérilaknak 

Barabás Pál kitünő ujdonsága 

Péntek este 9 órától minden este 9-kor 
Rendkivül érdekes, nagy táncos operettsláger! 

Szahad a csók 
Erdélyi Mihály szenzációs ujdonsága 

legyek elővételben a szinház pénztáránál 

l Adás-vétel 

a kiadóhivatalba. ! 

21.15 Babits-versek, 21.40. Dohnán 
zongorázik, 22.40: Szalónzenekar. 
ügyi negyedóra. 0.05: Csorba De: 
gányzenekara muzsikál, BUDA 
19.15: Gyorsirótanfolyam. 20.45 
2145: Hanglemezek, 21.45: Hirek 

BÉCS. 20.30. Dalok, 21.15. Corl 

Cid cimü operájának előadása 

Tánczene. 
BELGRÁD., 18,50: A jádjózeneka 

versenye, 23.20: Hegedü és zon 

verseny 
1e e 

Apeztne 
RÓMA, 21.40: Operettelőadás é 

zene. 
VARSÓ. 020 Dalok Opel 

senye. 23. : Tánezene, 

Apróhirdetéseket felve: 
ker.: Déli Hirlap kiad 
tala, Piata I. C. Bratiar 
II.ker.: Kardos-trafik, I 
Traian és Str, Mercur s0 
IV. ker.: areh etrafik, 1 
Küttl. A hirdetési 
den esetben előre fizet 

Egy-szobás 

parkettás lakást az I. kerületben k 
Cimeket „Jó lakó" jeligére a kiada 
rek. 

eröntest, komerzöntést és mii 
rezet 

legmagasabb napi áron veszünk, 
Friedrich, Telefon 950, 

Ház eladó, 
2 szoba, konyha, éléskamra, Erdelen 

Str. Titan 3. a Bulev. Tache Ione 
számtól balra be, 

Női korcsolyák 
nagyon jó állapotban, jutányosan 
Cam: IV., Str, Sturdza 40. 

Ó-német ebédlő 
kifogástalan állapotban, jutányos: 
adó, Cim: II. Str, Petru Tegle 2. 

Ebédlő, 
rádió és ezüstök, olcsón eladók, Vel 
IV, Str, Tudor Vladimirescu 20. 

Az ország egyetle. 
ipari szákl)a en 

Gazeta 
Restauratorilor si Hoteli 
Vendéglősök és Szállo 

MoARA Strada Caruso 3 

keli e den vendé min i en égiparos 

Modern keombinált szoba 
sötétebb szinben, megvételre ker 
Cimeket „Jókarban lévő jeligér 
adóba kérek. 

Eladó 

arany-: és közönséges fácán, Cser 
István, BocsazMontana. 

Rádiót 

jókarban lévőt, megvételre keresek 
ket kérem a kiadóba leadni. 

Bérházat 

keresek megvételre, a II. kerület! 
lével, amelyben 2- és 8-szobás mo 
kások vannak. Vételár 1200.000 

Ajánlatokat „Kertes-bérház" jelig 

irdessen 

a Deli Hirlal 

Nyomatott a Hunyadi-nyomda körlorgógépén Timisoara I, Piata Lenau 3 


